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ตารางวิเคราะห์ข้อสอบ PAT – ชีววิทยา

หน่วยการเรียนรู้ บท เรื่อง ต.ค.
55

มี.ค.
56

ธ.ค.
56

เม.ย.
57

พื้นฐานทางชีววิทยา
1 การศึกษาสิ่งมีชีวิต และเคมีพื้นฐาน 2 1 1 2

2 เซลล์ การล�าเลียง และการแบ่งเซลล์ 0 0 2 1

การรักษาดุลยภาพ
ของร่างกาย

3 การย่อยอาหาร 0 0 0 0

4 การสลายสารอาหารระดับเซลล์ 0 0 0 0

5 การล�าเลียง และระบบภูมิคุ้มกัน 2 2 2 1

6 การรักษาดุลยภาพของร่างกาย 0 0 1 1

การประสานงาน
ของร่างกาย

7 การเคลื่อนที่ 0 0 1 1

8 ระบบประสาท 2 0 1 1

9 ระบบฮอร์โมน 1 0 1 1

10 การสืบพันธุ์ และการเจริญเติบโตของสัตว์ 2 3 2 2

11 พฤติกรรมสัตว์ 0 0 0 0

การด�ารงชีวิตของพืช

12 โครงสร้าง และหน้าที่ของพืชดอก 2 2 1 2

13 การสังเคราะห์ด้วยแสง 1 2 1 2

14 การสืบพันธุ์ และการเจริญเติบโตของพืชดอก 0 0 1 0

15 การตอบสนองของพืช 1 1 1 1

พันธุศาสตร์

16 การถ่ายทอดทางพันธุกรรม 2 3 2 3

17 ยีนและโครโมโซม 2 2 2 1

18 พันธุศาสตร์ และเทคโนโลยีทางดีเอนเอ 0 0 0 0

19 ความหลากหลายทางชีวภาพ 1 1 1 1

20 วิวัฒนาการ และพันธุศาสตร์ประชากร 1 0 2 2

ระบบนิเวศ
21 ประชากรและความยั่งยืนของสิ่งแวดล้อม 1 3 1 1

22 ระบบนิเวศ 3 3 2 2

รวม (ข้อ) 25 25 25 25
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พื้นฐานทางชีววิทยา1
Prokaryote cell เป็นเซลล์ที่ไม่มีนิวเคลียส ได้แก่ เซลล์แบคทีเรีย 

Eukaryote cell  เป็นเซลล์ที่มีนิวเคลียส ได้แก่ เซลล์รา, พืช, สัตว์

เซลล์ยูคาริโอต

เซลล์โพรคาริโอต

สิ่งมีชีวิตที่ไม่มีเซลล์
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โครงสร้าง หน้าที่
เยื่อหุ้มโครงสร้าง

พบในเซลล์
1 ชั้น 2 ชั้น

1. ผนังเซลล์ สร้างความแข็งแรง – – พืช, รา, แบคทีเรีย

2. เยื่อหุ้มเซลล์ เป็นเยื่อเลือกผ่าน – ทุกเซลล์

3. นิวเคลียส บรรจุโครโมโซม – ยูคาริโอตทุกเซลล์

4. ไมโทคอนเดรีย ยูคาริโอตทุกเซลล์

5. คลอโรพลาสต์ พืช

6. เอนโดพลาสมิกเรติคูลัม สร้างสาร เช่น 

โปรตีน สเตรอยด์

พืช, สัตว์

7. กอลจิคอมเพลกซ์ พืช, สัตว์

8. ไลโซโซม สัตว์

9. แวคคิวโอล พืช

10. เซนติโอล ช่วยในการแบ่งเซลล์ – – สัตว์

11. ไรโบโซม ช่วยในกระบวนการสร้าง

โปรตีน

– – ทุกเซลล์

12. ไซโตสเกเลตอน การไหลเวียนในเซลล์ 

และการเคลื่อนที่ของเซลล์

– ยูคาริโอตทุกเซลล์
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1. เซลล์ของอวัยวะใด มีเอนโดพลาสมิกเรติคูลัมแบบผิวเรียบมากกว่าเซลล์ทั่วไป  (PAT มี.ค. 52)

 1. กล้ามเนื้อ สมอง 2. อัณฑะ ประสาท

 3. ตับ หัวใจ 4. รังไข่ ต่อมหมวกไต

2. การสังเคราะห์โปรตีนที่เป็นองค์ประกอบของเยื่อหุ้มเซลล์ จ�าเป็นต้องอาศัยการท�างานของ

 ออร์แกเนลในข้อใด  (PAT ต.ค. 52)

 ก. Endoplasmic Recticulum ข. Ribosome

 ค. Glogi complex ง. Microtubule

 1. ก และ ข 2. ข และ ค 

 3. ก ข และ ค 4. ก ข ค และ ง
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3. การแลกเปลี่ยนแก๊สบริเวณถุงลมปอด และการก�าจัดแบคทีเรียโดยนิวโทรฟิล 

 เกิดโดยวิธีการใดตามล�าดับ  (PAT มี.ค. 52)

 ก. การแพร่  ข. การแพร่แบบฟาซิลิเทต

 ค. พิโนไซโทซิส  ง. ฟาโกไซโทซิส

 1. ก และ ค 2. ก และ ง

 3. ข และ ค 4. ข และ ง

4. ข้อใดอธิบายการเคลื่อนย้ายสารผ่านเมมเบรนแบบ active ถูกต้อง  (มข. 51)

 1. ต้องอาศัยสารตัวพา แต่ไม่ใช่พลังงาน  

 2. ต้องอาศัยพลังงาน แต่ไม่ใช้สารตัวพา

 3. ต้องอาศัยสารตัวพา และพลังงาน  

 4. ไม่ต้องอาศัยสารตัวพา  และพลังงาน
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5. การล�าเลียงกลูโคสจากทางเดินอาหาร ไปยังเซลล์กล้ามเนื้อหัวใจ ต้องผ่านอวัยวะใดตามล�าดับ 

 (PAT ก.ค. 52)

 1. ล�าไส้เล็ก    ตับ   หัวใจ   ปอด   หัวใจ    กล้ามเนื้อ

 2. ล�าไส้เล็ก    หัวใจ   ปอด   หัวใจ   กล้ามเนื้อหัวใจ

 3. ล�าไส้เล็ก    หัวใจ   กล้ามเนื้อหัวใจ

 4. ล�าไส้เล็ก    ตับ   หัวใจ   ล้ามเนื้อหัวใจ

การรักษาดุลยภาพของร่างกาย2
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6. การล�าเลียงคาร์บอนไดออกไซด์ในหลอดเลือดจากนิ้วมือข้างซ้ายของคนไปที่จมูก

 จะไม่ผ่านส่วนใด  (B-PAT 51)

 1. พัลโมนารีเวน   2. พัลโมนารีอาร์เตอรี  

 3. เอเตรียมขวา   4. ถุงลม

หัวใจของพี่บิ๊ก 
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เมื่อร่างกาย ร้อนไป เย็นไป

1. หลอดเลือดฝอย

2. รูขุมขน

3. การขับเหงื่อ

4. ปัสสาวะ

5. การแลกเปลี่ยนแก๊ส

6. อัตราเมแทบอลิซึม 

7. ถ้าอากาศภายนอกเย็นลง ร่างกายของคนจะมีการเปลี่ยนแปลงอย่างไร 

 เพื่อรักษาอุณหภูมิในร่างกายให้คงที่  (PAT ก.ค. 52)

 ก. กระตุ้นปฏิกิริยาการสลายอาหาร

 ข. ขับปัสสาวะน้อยลง เพื่อเก็บความร้อนไว้ในร่างกาย

 ค. หลอดเลือดฝอยที่ผิวหนังขยายตัว

 1. ก    2. ก และ ข  

 3. ข และ ค    4. ก ข และ ค

การปรับตัวของสัตว์เลือดอุ่น



9

การประสานงานของร่างกาย3

8. จากกราฟ action potential ของเซลล์ประสาท ต้องกระตุ้นเซลล์ประสาทด้วยความ 

 แรงเท่าใดจึงจะเกิด action potential  (PAT มี.ค. 53)

9. ข้อใดไม่ถูกต้อง  (PAT มี.ค. 52)

 1. คนเมาสุรามักเดินไม่ตรงทาง เนื่องจากอัลกอฮอล์มีผลต่อศูนย์ควบคุมการทรงตัว

  ในสมองส่วนเซรีบรัม

 2. ถ้าสมองส่วนไฮโพทาลามัสถูกท�าลาย จะมีผลให้การเต้นของหัวใจ และความดันเลือดผิดปกติ

 3. สมองส่วนออลแฟกทอรีบัลบ์ของปลามีขนาดใหญ่ ท�าหน้าที่เกี่ยวข้องกับการได้กลิ่น

 4. สมองส่วนทาลามัสจัดเป็นสมองส่วนหน้า

 1. 70 mV    2. 50 mV  

 3. 40 mV    4. 20 mV 
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การด�ารงชีวิตของพืช4

ล�ำต้น / ใบเลี้ยงคู่

รำก / ใบเลี้ยงคู่

ล�ำต้น / ใบเลี้ยงเดี่ยว

รำก / ใบเลี้ยงเด่ียว
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 บริเวณที่ลูกศรชี้ในภาพ ก และ ภาพ ข คือข้อใด ตามล�าดับ  (PAT ต.ค. 52)

 1. primary xylem และ pith   2. pith และ primary xylem

 3. pith และ pith    4. xylem และ xylem

10. รากพืชดอก 2 ชนิดตัดตามขวาง ศึกษาด้วยกล้องจุลทรรศน์ มีโครงสร้างดังภาพ ก และ ภาพ ข

11. จากภาพเป็นโครงสร้างภายในของพืช เนื้อเยื่อ D คืออะไรและพบในพืชชนิดใด ตามล�าดับ 

 (PAT ก.ค.53)

 1. Xylem ของพืชใบเลี้ยงเดี่ยว

 2. Phloem ของพืชใบเลี้ยงเดี่ยว

 3. Xylem ของพืชใบเลี้ยงคู่

 4. Phloem ของพืชใบเลี้ยงคู่
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12. เมล็ดถั่วลันเตาซึ่งได้จากการผสมของต้นพ่อที่มียีน V ควบคุมลักษณะดอกสีม่วง กับต้นแม่ที่มี

 ยีน v ควบคุมลักษณะดอกสีขาว จะมีจีโนไทป์ของเอนโดสเปิร์มแบบใดได้บ้าง  (PAT ต.ค. 52)

 ก. V V v   ข. V v v  

 ค. v v v   ง. V v 

 จ. v v

 1. ก   2. ก และ ข 

 3. ข และ ค   4. ง และ จ
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12. เมล็ดถั่วลันเตาซึ่งได้จากการผสมของต้นพ่อที่มียีน V ควบคุมลักษณะดอกสีม่วง กับต้นแม่ที่มี

 ยีน v ควบคุมลักษณะดอกสีขาว จะมีจีโนไทป์ของเอนโดสเปิร์มแบบใดได้บ้าง  (PAT ต.ค. 52)

 ก. V V v   ข. V v v  

 ค. v v v   ง. V v 

 จ. v v

 1. ก   2. ก และ ข 

 3. ข และ ค   4. ง และ จ
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พันธุศาสตร์5

จากเพดดีกรี จงตอบค�าถาม

13. ลักษณะผิดปกติที่แสดงออกนี้ น่าจะมีการถ่ายทอดโดยพันธุกรรมแบบใด  (PAT ก.ค. 52)

 1. autosomal dominant   2. autosomal recessive

 3. X – linked inheritance   4. multiple alleles

14. ภาพโครงสร้างส่วนหนึ่งของดีเอนเอ

 สัญลักษณ์        และ        คืออะไรตามล�าดับ  (PAT ต.ค. 52)

 1. ฟอสเฟต และ เบส    2. ฟอสเฟต และ นิวคลิโอไทด์

 3. น�้าตาล และ เบส    4. น�้าตาล และ ฟอสเฟต

T
C

A

G
Purines =

=

=

Pyrimidines

I

II

III

IV

1 2

2

2

2

43

31

1

1

A

C

G

T

G

C
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15. โครงสร้างโมเลกุลของวอตสัน และคริกเป็น DNA เกลี่ยวคู่ (double helix) ถ้า DNA สายหนึ่ง

 มีล�าดับเบสดังนี้ 5’ AACGGGTTTATGCGT 3’ ข้อใดคือล�าดับเบสของ DNA ที่เป็นเบสคู่สม 

 (complementary base)  (PAT ธ.ค. 56)

 1. 5’ TTGCCCAAATACGCA 3’

 2. 5’ ACGCATAAACCCGTT 3’

 3. 3’ ACGCATAAACCCGTT 5’

 4. 3’ AACGGGTTTATGCGT 5’
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ระบบนิเวศ และประชากร6

16. โรค Galactosemia ควบคุมโดยจีนด้อยใน autosome ในประชากร 2,500 คน มีอุบัติการณ์ 

 โรคนี้ 1 คน คาดว่าประชากรกลุ่มนี้จะมีคนที่เป็นพาหะของโรคนี้อยู่ ประมาณกี่คน  

 (PAT มี.ค. 53)

 1. 50     2. 100    

 3. 150     4. 200

17. เถาวัลย์ที่พบในป่าดิบชื้นจัดเป็นไม้ในระดับใด  (PAT ก.ค. 52)

 1. ไม้เรือนยอดชั้นบน    2. ไม้ยืนต้นชั้นบน

 3. ไม้ชั้นกลาง    4. ไม้ชั้นล่าง

18. พืชชนิดใดจัดเป็นไม้ชั้นกลางในป่าดิบชื้น  (PAT มี.ค. 52)

 1. ตะเคียน    2. เถาวัลย์   

 3. หวาย    4. จิกเขา
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 ผู้บริโภคอันดับสอง ได้แก่สิ่งมีชีวิตชนิดใดบ้าง

 1. หนูนา และเหยี่ยว    2. นกกางเขน และหนูนา

 3. หนอน ตั๊กแตน และ หนูนา   4. หนูนา นกกางเขน และ เหยี่ยว

19. แผนภาพสายใยอาหาร  (PAT ก.ค. 52)

ขอให้น้องๆ ทุกคนโชคดี นะครับ

THE END

P-BIG  BIO

ต้นข้าว    หนอน    นกกางเขน    เหยี่ยว

ตั๊กแตน

หนูนา
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